

南京市第十三中学 智慧“树人”60年 立现代化教育“风向标”

“树、书、人，这是校园生活中多么美好的意象，应该伴随学生成长每一天”，这是十三中校长屠桂芳美好的教育愿景，而这也正在十三中得以一步步实现。60年，风风雨雨十三中，当年的小树早已枝繁叶茂，长成了参天大树，向着太阳，向着天空，不断伸展！



树冠 文化本科达线率高达90%，屡创“十三中奇迹”

从“十三中模式”到“十三中现象”，再到“十三中奇迹”，十三中一直以她卓越的教育品质、深厚的文化底蕴、特色化的发展路径在南京乃至全国教育界独树一帜。作为国家级示范性高中、江苏省四星级高中、江苏省重点中学，十三中先后被评为全国青少年思想政治工作先进集体、全国体育传统学校先进集体、江苏省文明单位、江苏省德育先进单位、江苏省现代化示范学校、江苏省科学教育特色学校等，在江苏省首届基础教育教学成果奖评比中荣获特等奖，是江苏省首批课程基地、江苏省田径主席校和南京市首批教师培训基地学校。

十三中的办学经验得到全国教育同行的充分肯定，《中国教育报》《读书周刊》等都曾以头版予以报道，学校每年接待近百个教育团体参观考察。一位专家在参观后指出，十三中的成功不仅因为办学理念、管理特色和教师

队伍，还在于“高升学率解决了升学压力，所以学生可以根据兴趣来发展自己的个性特长”。近年来，十三中屡屡创造高考奇迹，以高推进率、高层次发展稳居全市第一方阵，文化类考生二本达线率高达90%，一本达线率高达60%，每年进入“985”和“211”院校的考生占全部考生的30%。自2005年以来，十三中连年获得南京市办学绩效发展性评估综合奖、教学质量优秀奖、高中综合管理奖。

此外，学校还与国内外知名高校长期合作，开办国际课程。2004年，十三中与加拿大多伦多国际学院联合创办“南京中加邦德国际学校”，创下了连年100%升学率、名牌大学录取率高达80%的业绩。目前，学校已与美国、加拿大、英国、澳大利亚、瑞典、日本、新加坡、韩国等国的名校建立了友好关系，每年有100多名学生出国深造。

树干 校本课程和学生社团，满足学生个性化需求

十三中坚持国家课程校本化、校本课程系统化、实践活动课程化，精心构建高质量、有特色的课程体系。学校自主开发了经典研读、特长写作、学科方法、篮球公园、戏剧影视、演讲辩论、微电影创作等49门精品校本课程，打破班级和年级建制，由学生根据兴趣特长和发展需求自主选择，为学生全面发展和个性成长奠定了坚实的基础。十三中倡导的“在大树下读书”，已成为南京教育标杆性校园读书活动。

走进十三中古色古香的教学大楼，多姿多彩的数学文化长廊为我们开启了一座博大精深的数学知识宝库，从抽象的概念到直观的图形，从复杂的理论到简单的数字，从晦涩难

懂的知识到生动活泼的影像，这里是一片学生玩转数学、品味数学、享受数学的天地，也是十三中课程建设的一个缩影。

老师们骄傲地介绍，十三中的课堂是明城墙，是玄武湖；在北极阁上，也在樱花树下，在曾公祠里，也在先锋书店……中秋月圆，揭开“青春·明月·梦想”大型月光诗会的帷幕；梧桐荫浓，“大树下的古风新唱”开场；石榴花红，戏剧节演绎着年轻心灵对生命的触摸和对未来的希冀……文学社、广播社、模联社、匠神社、辩论社、音乐社等50多个学生社团，戏剧节、合唱节、体育节、科技节等主题活动，让同学们在活动中增长知识，提升能力，丰富情愫。

树根 “谈笑有鸿儒”，精英教师团队为你保驾护航

十三中拥有一支勇于担当、勤于超越、乐于奉献的优秀教师队伍，会聚了教育行业的精英翘楚，其中在职特级教师6人、教授级中学高级教师5人、高级教师75人；市学科带头人、市优秀青年教师32人，市学科中心组成员24人；具有硕士学位86人，具有博士学位2人；专职外籍教师14人。在十三中，教师以树的姿态陪伴学生成长，以一棵树摇动另一棵树，与学生一起应对学习中的困难和挫折、分享成功与喜悦，守望相长，一起茁壮。

十三中位于南京文化中心，有着

通讯员 杨维风



英语歌曲大家唱



合作实验教学



玄武湖中秋节月光诗会



2014年全国第十二届学生运动会获得5枚金牌并打破一项全国纪录

校友感言

每当漫步在玄武湖畔，我都会欣喜地回忆起那所学校的美好时光：老师们循循善诱的一举一动铭刻在脑海，同学们热烈争论的一言一行冲击着心房。那就是我的母校，亲爱的南京十三中啊。（1958届校友徐建中，1995年当选为中国科学院院士）

怎能忘记当年的老校长们，艰苦创业，红专并举，办学有方，带领母校跻身于重点学校的先进行列；怎能忘记当年的老师们，无私奉献，率先垂范，教书育人，孜孜不倦，让我们不仅学到了知识，也开始懂得修身立业、报效祖国、服务人民的道理；怎能忘记当年的同学们，风华正茂，意气风发，德、智、体、美全面发展。（1965届校友李宁，海军少将）

母校教给我这样一种精神：进取——积极的人生态度，执着——顽强的奋斗热情，勤奋——务实的工作态度，奉献——忘我的社会责任。这是一笔取之不尽、用之不竭的财富，它伴随着我挥汗于工厂、执教于大学、闯荡于北美……我爱我师，我爱母校，我会更进取、更执着、更勤奋、更奉献，以

校长寄语

青春是生命中最美丽的风景。在这个用爱心、责任和智慧奠基的校园里，一切生命的成长都是由“清醒、卓越、勤奋、快乐、责任、爱和宽容”的种子萌发的。您度过的每一天，都深深地带上了十三中的烙印，因有高尚的精神生活

校庆系列活动

1. 2015年5月4日，校友蒋昕捷讲座《阅读与写作》
2. 2015年5月13日，作家王开岭讲座《阅读的力量》
3. 2015年10月27日，央视百家讲坛主讲人郦波教授讲座《知行合一——读书、成长和传承》
4. 2015年10月29日，能源专家陈兆元讲座《能源之旅》
5. 2015年11月1日，曹勇军语文教育思想研讨会
6. 2015年11月7日，建校六十周年庆典（上午9:00）
7. 2015年11月25日，国培专家稽成中讲座《基于时代变化的教育发展变革》
8. 2015年12月，校园科技节

11月7日庆典当日活动安排

- 8:30-13:00 各届校友报到、参观校园、师生相聚
9:30 庆典开幕式
9:50 办学成果展与文艺汇演
10:00 《语文，我和你的故事》首发式
12:00 午餐



热烈庆祝南京市第十三中学六十华诞！